

核心提示

今年内,我省将在商场、餐饮业、加油站、仓储四行业各10家企业进行两型商务试点,节能改造后将实现综合能耗节约率20%以上。

居民节能推广政策也在有条不紊地展开。记者了解到,4月至8月,湖南将在全省范围内实行财政补贴推广使用700多万支节能灯,消费者只要在指定地点购买指定品牌,就能以6元左右的价格购买到市场价25元的节能灯。

6元钱可买市价25元的“补贴”节能灯

湖南启动“两型商务”试点,4月起补贴推广700万支节能灯

经济观察

网址: cl.w3c.com.cn
电话: 0731-84329955

将36瓦的普通日光灯管换成12.5瓦的LED节能灯,一盏灯运营14小时可省0.3度电,那么企业每年可以节约多少成本?

这个在消费者看来几乎可以忽略不计的变化,对于年耗电费数以千万元计的湖南家润多超市来说,聚沙成塔积累起来的却是一个惊人的数字,“一年至少可省下700万元电费”。

“这种精打细算过日子的方式,已经让许多企业都尝到了甜头,政府下一步将通过政策引擎‘倒逼式’推动更多的商贸流通企业节能降耗。”日前,在湖南“两型商务”试点动员会上,商务厅厅长徐湘平如此说道。

节能·企业故事

“企业现在在节能上‘掘金’很会动脑子,绿色生产在各工业园区已是大势所趋。”省商务厅流通产业发展处处长刘飞表示。2010年落户湖南的广汽菲亚特,焊装车间采用中频逆变技术,与传统焊机相比,能耗减少约50%。

刘飞介绍,近几年进入湖南的蓝思科技、德国大众等企业在建厂时纷纷建立太阳能电站,不仅企业自身是清洁能源生产,富余的发电量还可以供给周边企业。

深圳市英威腾能源管理公司理财节能总监方惠珍向记者透露,近几年已投入近亿元助力于湖南企业节能改造,减少了92600吨二氧化碳排放量。

事实上,我们已能窥见节能之风吹来的企业新变。

换灯,年省电费700万

2012年,家润多开始对省内15家较大的门店进行节能降耗改造,将店内的日光灯管全

部换成了LED节能灯。

湖南家润多超市有限公司副总裁程诚向记者算了一笔账,旗下门店一年的电费为5000多万元,对灯光和冷链系统进行节能改造后全年电费减少了700多万元,能耗降低了15%。

升级,空调整节能48%

酒店业也开始向节约低耗型管理要效益。运达喜来登酒店就专门成立了可持续发展委员会,酒店投入40多万元先后对热水锅炉和空调节能泵进行节能改造升级,一年节约了8万立方米天然气,节气率达26%,节电率更是达到48%。

改造,路灯节电40%

企业“誓从干毛巾里拧出水来”,市政工程更是不会例外,记者获知,我省已经启动了市政绿色照明改造工程,计划于2017年前完成全省县以上城镇市政绿色照明改造,更换改造100万盏左右市政路灯,综合节电率达40%以上。

节能·居民优惠

700万支节能灯超低价出售

居民节能推广优惠政策也在紧锣密鼓地推开。省发改委下发的一份材料显示,今年4月至8月,中央财政将组织补贴推广居民使用节能灯,我省补贴推广数量达到700万支。

消费者凭身份证到指定地点购买中标企业的指定型号,就可以享受超低价优惠,每个身份证购买不得超过5支,也不能重复购买。

浙江晨辉公司是11家中标企业之一,公司总经理刘建辉透露,

公司一款24瓦的节能灯市场价25元,以11.7元的价格中标,由于国家资金会补贴给公司,因此消费者只需以中标价的半价就可以购买到,相当于三折不到。

长沙市能源局科技与新能源处处长郭新秋透露,省里近期已经将补贴推广材料分发到各市州,预计下周起就将正式推行,届时节能灯销售指定地点、指定品牌及型号、优惠购买流程都将向社会发布。



节能·政策解读

中央、省级设专项补贴

湖南省商务厅将在全国率先推行“两型商务”试点。今年年底前,将在商场、餐饮业、加油站、仓储四行业各10家企业完成节能项目改造。并实行奖励机制,除了省里设立了上千万元的资金奖励,中央财政也将给予专项补贴。

“减排高手”可申请奖励

湖南省经济和信息化委员会也在3月下旬下发了关于《湖南省节能技术改造财政奖励资金管理暂行办法》的通知,技术改造节能成效突出的企业可以申请财政奖励。

除了资金支持,还有技术

引导。省商务厅刘飞处长表示,“企业可以向商务厅申请,厅里会指派专家进行能耗把脉,从而有针对性地开展节能技改。”

不花钱也能改造

对于节能技改,最大的一个阻碍就是前期投入成本大,事实上,现在企业已可以做到不花一分钱进行改造。

刘飞告诉记者,我省合同能源管理模式已经成熟,如家润多就采用了该模式,两三千万改造成本都是由节能设备企业投入,该企业会在超市节省的费用中进行分成,企业收回设备成本并获得一定利润后合同终止,节能设备归超市所有,超市等于不用花一分本钱。

记者观察

政府做参谋,企业有动力

据测算,我国每创造1美元GDP所消耗的能源是美国的4.3倍,是日本的1.1倍,我国的年能源消耗量是日本的10倍,是美国的5倍。

节能减排,政府政策引导迫在眉睫。我省政府部门已经开始行动,“我们将以节能政策支持倒逼企业,给予企业更大的动力,通过先行试点,形成可复制、可推广的技术模式后,将在全省掀起节能风潮。”省商务厅厅长徐湘平表示。

“如今,‘低碳时代’已经到来,产能过剩的企业很有可能会被淘汰,所以企业必须‘掂量’一下自己的发展方式。”雅仕博节能监测技术有限公司能源管理师黄海强认为,节能环保已成为一种趋势,作为企业不能只是被动接收,必须主动适应。

“以壮士断腕之气进行节能改造和推广虽然会带来阵痛,却更有凤凰涅槃后的灿烂新生。”徐湘平在全省两型商务试点会议上如此勉励企业。

■三湘华声全媒体记者 杨田风

玛丽莱珠宝理财专栏

千足金“以旧换新”差异大



收藏久了的千足金饰品常常要

面临款式过时,色泽黯淡等问题,这让不少市民萌发了“以旧换新”念头。

张小姐就是“以旧换新”大军中的一员。4月8日,她带上5年前买的一条8克重的金项链,前往珠宝品牌较为集中的长沙黄兴路步行街。她发现,虽然很多品牌千足

金都有“以旧换新”的活动,但需要收取每克20元至40元的折旧费,如果是非本品牌,顾客还需承担10%的旧金损耗。

张小姐算了笔账,如果将8克的旧项链换成15克新款手镯,除了160元至320元不等的折旧费,还需要承担160元至240元的抵换费,而10%的旧金损耗按每克303

金价计算,还将多损失242.4元。

而笔者了解到,在千足金“以旧换新”中,所有珠宝品牌都要求最少要更换比原首饰重20%至25%的新款首饰。

不过,张小姐最终还是如愿换到了实惠的“新金”。据她介绍,位于步行街入口的玛丽莱珠宝推出“千足金0元以旧换新”的优惠

措施,在换金过程中,由于15克远超商家要求超20%的重量,买单时不必收取折旧费,只需付7克新金的购金费用及工费即可。

据玛丽莱珠宝导购介绍,如果更换等重新金,对本品牌只需收取每克15元的折旧费,外品牌则收取每克20元折旧费。

■三湘华声全媒体记者 朱蓉